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Texto: 
Seligson, Mitchell (2003) Corrupción y democracia. Revista de Ciencias Sociales 14, 67-96. Disponible en RIDAA-UNQ Repositorio Institucional Digital de Acceso Abierto de la Universidad Nacional de Quilmes http://ridaa.unq.edu.ar/handle/20.500.11807/1190
En este texto se abordan temas centrales como la corrupción, prestando especial atención al caso de Ecuador desde una perspectiva comparada, presentada por el profesor de Ciencias Políticas y sociología de la Universidad de Vanderbilt y miembro de la Asamblea General del Instituto Interamericano de Derechos Humanos, Mitchell A. Seligson.[footnoteRef:1] [1:  Para mayor información sobre la trayectoria académica del autor, consultar en: https://www.vanderbilt.edu/political-science/bio/mitchell-seligson] 

El artículo presenta al menos tres grandes partes: una de ellas se dedica a realizar un estado del arte acerca de la corrupción como objeto de estudio e identifica los diferentes enfoques y autores que han desarrollado aportes en este sentido; otra parte del texto presenta los principales resultados obtenidos de una encuesta realizada en Ecuador sobre la corrupción entendida no sólo como nivel de percepción, sino también como experiencias de corrupción y otra parte muy importante analiza las repercusiones de la corrupción en las esferas políticas, económicas y fundamentalmente institucionales y su impacto en los niveles de confianza de la sociedad frente a la capacidad de gestión de las entidades gubernamentales.
Metodológicamente, el autor reflexiona sobre los alcances de las encuestas y plantea que éstas no permiten medir fidedignamente la magnitud y naturaleza de la corrupción en altas funciones, pero sí permiten caracterizar el tipo de corrupción que afecta a los ciudadanos en su cotidianidad (Seligson, 2003, p. 96), por lo cual comparan los resultados obtenidos en diferentes países latinoamericanos, encontrando que Ecuador se encuentra por encima de países como Bolivia y Paraguay, tanto en percepción como en experiencias de corrupción. 
Por otro lado, el autor analiza al menos dos dimensiones a través de las cuales se suele medir la corrupción: la percepción de la corrupción y la experiencia real con la corrupción, como coimas o sobornos en todos los niveles, encontrando que se presentan tanto en organismos policiales como en el sector educativo y de la salud. 
Otro aspecto que analiza el autor tiene que ver con los posibles impactos de la corrupción, sobre los cuales afirma que ésta afecta la economía, pero también la política y que este hecho se soporta tanto a partir de la revisión de la literatura realizada por el autor, como a partir de los hallazgos encontrados en una encuesta sobre este tema realizada en Ecuador.
Para tal fin, el autor del artículo examina los planteamientos de autores que han estudiado los antecedentes de la corropción, como Gupta, Davoodi y Terme (1998), Ades y Di Tela (1997); el sentido benigno de la misma en contextos políticos, como Becquart, (1989), quien hacía un balance de la corrupción desprovista de moralidad y quien afirmaba que ésta garantizaba algunos márgenes de libertad frente a tendencias totalitarias de algunos Estados y partidos políticos; y la reciente conceptualización de la corrupción que cuestiona aquellas perspectivas que de alguna manera defienden la corrupción, como Doig and Theobald (2000), quien afirma que la corrupción va en detrimento de la confianza en las instituciones y que esto a su vez incide negativamente en el compromiso social que se debe tener hacia proyectos colectivos, cívicos y de orden público; y Pharr y Putnam (2000), quienes afirman que la corrupción es una causa y un efecto del pobre desempeño gubernamental y que ésta reduce la confianza en la capacidad institucional para resolver las problemáticas de los ciudadanos.
El autor plantea que ni sus defensores ni sus detractores han producido conocimiento totalmente válido para refutar perspectivas contrarias dado que presentan limitaciones de representatividad, de evidencias o técnicas. (Seligson, 2003, p. 88) Por lo anterior, el autor realiza una revisión acerca de los diferentes esfuerzos institucionales y científicos que se han adelantado para medir la corrupción, tales como el enfoque que defiende la utilización de datos de la policía y tribunales de justicia, o el que hace uso del Índice Anual de Percepción de la Corrupción (IPC), empleado por Transparency International y que de hecho es la más utilizada en el mundo para medir la corrupción, o el enfoque que pretende identificar no la percepción sino las prácticas de corrupción y que ha sido utilizado por el Banco Mundial sobre el sector privado (Seligson, 2003, p. 90) o el enfoque que hace uso de noticias de prensa como variable independiente para medir la corrupción o la perspectiva que adopta la investigación de campo, haciendo uso de encuestas de victimización, pues son consideradas como fuentes más fiables para medir tasas de criminalidad y que ha sido empleado por el Centro de Naciones Unidas para la Prevención Internacional del Crimen.
En suma, el autor propone un análisis objetivo de la corrupción, reconociendo que sea cual sea el enfoque que se utilice para medirla, todos tienen sus limitaciones y por ello, propone que se acuda a varias fuentes de información, como la encuesta y simultáneamente, obtener información de los individuos sobre su creencia en la legitimidad de su gobierno. (Seligson, 2003, p. 93)
Enfáticamente plantea que la corrupción incide negativamente en el sistema institucional ecuatoriano y que este hecho es corroborado tanto por los hallazgos encontrados por el autor, tales como las exigencias del pago de coimas, la corrupción diaria y común en Ecuador, como por otro proyecto de Opinión Pública Latinoamericana de la Universidad de Pittsburgh, lo cual deja el campo abierto a la realización de futuras investigaciones sobre el tema. 
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