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Reseñado por Lizette Ximena Leguizamón y  Diego Mauricio López Valencia. Auditoría General  de la República.  2020. 

El trabajo de investigación "Marco legal vigente y la fiscalización del Auditor en el control de los gastos en las entidades del Estado Peruano" del autor Loli Bonilla César Enrique, se encuentra estructurado en siete capítulos, el primero establece el problema de la investigación; el segundo contempla el marco teórico dentro del cual se encuentran enmarcados los antecedentes internacionales y nacionales; el tercero indica la metodología empleada que integra el enfoque de la Investigación, las variables, el tipo de investigación aplicada, el diseño de la investigación, la  población y muestras empleadas y las técnicas e instrumentos de recolección de datos; el cuarto señala la descripción de la base teórica, integrando la descripción del marco legal de los dispositivos legales, el quinto  indica un análisis del marco legal vigente, el sexto expone un análisis de los últimos acontecimientos políticos y finalmente el séptimo señala las conclusiones. 

Pretende el autor con el trabajo investigativo,  analizar si el funcionario público que tiene que revisar, fiscalizar, arbitrar o dar una opinión en cualquiera de sus etapas - previa concurrente o posterior – en relación a la ejecución de los gastos efectuados en el Estado Peruano con ocasión al desarrollo de obras públicas, ejerce una actuación adecuada y enmarcada dentro del marco legal vigente Peruano que regula la materia.    

Se expone principalmente el problema suscitado respecto al Contralor de la República y los Procuradores Públicos, al no contar con independencia absoluta, teniendo en cuenta el origen de su postulación y elección, situación que entre otras conlleva a aumentar los niveles de corrupción.  

De acuerdo a lo manifestado por el autor y con base en la encuesta de corrupción que realiza transparencia Internacional, se indica que el Perú ha ido decayendo en la percepción de corrupción, frente a lo cual se realiza un análisis de cifras.

Adicionalmente, el autor expone como causa de corrupción  la falta de un marco legal adecuado, por lo cual con el desarrollo de la investigación efectuada y en atención al análisis realizado propone que se generen cambios principalmente en el nombramiento del Contralor General de la República y Procuradores Públicos. Además,  resalta la importancia de que el personal administrativo de los Órganos de Control dependa de la Contraloría General de la República y se efectúen cambios en la Ley de Partidos Políticos y nombramientos en el Tribunal Constitucional, entre otros.

El análisis efectuado por el autor, se encuadra en una investigación cualitativa, en donde no establece ninguna  hipótesis para probar, así como tampoco  una población y/ o muestra que encuestar, ni la operacionabilidad de las variables.

Se resalta del libro historia de la corrupción en el Perú (2018), del autor Quiroz, W.  datos históricos frente a las formas de corrupción que se presentaban en la época del incanato y del virreinato (Página 13).

Loli Bonilla, expone cómo la corrupción implica a los funcionarios públicos que administran, supervisan, controlan y auditan. A juicio del autor se resaltan  las principales características y cualidades  que deben de investir a un auditor: “Una de las principales características y cualidades del auditor es la independencia mental absoluta y las herramientas que debe de tener frente al auditado, el auditor para poder opinar libremente y conceptuar sin riesgo de que su opinión resulte viciada o cuestionada de algún modo. El auditor y/o revisor de cuentas (Europa) debe de evitar cualquier conflicto de intereses que pueda comprometer su credibilidad y confianza a la hora de cumplir con sus labores, debe de evitar todo elemento o circunstancia que posteriormente se le pueda cuestionar su imparcialidad o la labor encomendada. Las otras características principales que debe de tener el auditor son: capacidad profesional, entrenamiento técnico y confidencialidad”. (Página 15).

Se analiza la independencia, capacidad y herramientas con las que cuenta el auditor o revisor encargado de fiscalizar el gasto de las entidades del Estado Peruano.

Finalmente, a través del trabajo de investigación se concluye  principalmente que  la corrupción ha permeado todos los poderes del Estado Peruano, en todos sus niveles y de todas las formas, resaltándose el análisis de  los últimos acontecimientos políticos en el Perú sobre corrupción, como es el caso trascendental de  los 5 últimos ex presidentes Perauanos investigados por actos de corrupción y el llamado caso Odebrecht, entre muchos otros. 

 
