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La tesis de grado “¿Cuál es la manera como se realiza la rendición de cuentas en el sector público?: Un estudio realizado al modelo utilizado por la Contaduría General de la Nación" escrita por Cifuentes Martínez Wilson Eduardo, está integrada por un aspecto teórico conceptual y un aspecto metodológico. El primero comprende, entre otros aspectos, unos marcos de referencia que incluyen  el estado del arte, un marco conceptual, unos supuestos implícitos, un marco antropológico-legal y finalmente una hipótesis. Por su parte, el aspecto metodológico integra unas variables e indicadores, el tipo de investigación,  universo, población y muestra,  instrumentos y métodos de recolección, procedimiento de análisis de información, metodología para el análisis de la información  y resultados obtenidos a partir de tres categorías: corrupción, cultura de red en la sociedad civil y cultura de red en los gobiernos locales. Así mismo, presenta un análisis sobre  concordancias y contradicciones de la rendición de cuentas en Colombia y en otros países. Finalmente señala unas conclusiones y recomendaciones.

El documento investigativo, pretende principalmente analizar la rendición de cuentas como instrumento de control social de las actuaciones de la Contaduría General de la Nación, su marco normativo y situación actual a partir de la Constitución Política de Colombia de 1991 que incorporó las estrategias necesarias para hacer realidad la Rendición de cuentas como un proceso que contribuye a la gobernabilidad. Para ello, el autor presenta  además de la legislación del gobierno, los modelos utilizados por la Contaduría General de la Nación y otras instituciones en diferentes países, resaltando a la  Asociación Internacional de Administración de Ciudades-ICMA, el Instituto Federal de Acceso a la Información IFAI, la Organización Internacional de Instituciones Fiscalizadoras Superiores INTOSAI y la Organización Europea de las Instituciones Regionales de Control Externo del Sector Público-EURORAI. 
A partir de este análisis y tomando como referencia modelos de rendición de cuentas internacionales y percepción de los organismos de control, entidades públicas, ciudadanos y usuarios estratégicos, el autor  plantea una propuesta que fija reglas con miras a mejorar la gestión organizacional, favorecer la visibilidad y transparencia y generar un ambiente donde, gracias a la actuación de los servidores públicos, se evite las prácticas que pueden deslegitimar la misión institucional y generar focos de corrupción.

Así mismo, para el desarrollo de la investigación el autor plantea los siguientes   interrogantes:  ¿Qué mecanismos normativos han posibilitado o dificultado el proceso de rendición de cuenta en Colombia?, ¿Cuál es el papel de la ciudadanía y como se incorpora el control social en el esquema de rendición de cuentas del país?, ¿Cómo ha influido la política de gobierno sobre la definición de mecanismos de participación ciudadana y control social?, ¿Qué papel juega la ética y la lucha contra la corrupción en el proceso de rendición de cuentas?, ¿Es viable u óptimo un nivel de corrupción para un país? o necesariamente ¿Es ideal que no exista ningún tipo de corrupción en el país?, ¿Qué nivel de intervención tiene la comunidad internacional en la consolidación de la transparencia en el actuar de las instituciones del Estado?, ¿Qué desarrollo tiene a nivel internacional el concepto de rendición de cuentas?

Para resolver los anteriores planteamientos, durante el desarrollo de la investigación el autor describe y analiza las condiciones del modelo utilizado por la Contaduría General de la Nación para su rendición de cuentas, y sobre esta base de análisis formula un modelo acorde con su misión, que facilite la participación ciudadana y el control social a la gestión desarrollada.

Así mismo, establece el estado actual del proceso de rendición de cuentas de la Contaduría General de la Nación y evalúa la viabilidad y aplicación de componentes de metodologías internacionales en materia de rendición de cuentas al caso específico de la Contaduría General de la Nación. Por otra parte, identifica el impacto que tendría la formulación y puesta en marcha del modelo de rendición de cuentas, tanto a nivel interno como externo a la Contaduría General de la Nación para finalmente proponer como línea de política de las Directivas de la Contaduría General de la Nación, su compromiso para afrontar el cambio del modelo y la renovación que exige la ciudadanía, apoyando ideas innovadoras y generadoras de desarrollo.
Finalmente, el autor presenta conclusiones basadas en evidencia empírica proporcionada por los stakeholders[footnoteRef:1] y las recomendaciones necesarias para poner en práctica el concepto de rendición de cuentas en la Contaduría General de la Nación  y presentarlo ante los ciudadanos y otros stakeholders. [1:  Es una palabra del inglés que, en el ámbito empresarial, significa ‘interesado’ o ‘parte interesada’, y que se refiere a todas aquellas personas u organizaciones afectadas por las actividades y las decisiones de una empresa] 






